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 Ata da 50ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 23 de outubro de  2023. 
                            Deputado Adolfo Menezes. Às 10h18, o Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com o objetivo de discutir a Economia do Mar, proposta 

pelo Deputado Eduardo Salles. Compuseram a Mesa dos trabalhos os(as) Srs.(as): Deputado 

Eduardo Salles; Angelo Almeida, Secretário de Desenvolvimento Econômico, representando o 

Governador do Estado da Bahia Jerônimo Rodrigues; Vice-Almirante Antônio Carlos Cambra, 

Comandante do 2º Distrito Naval; Contra-Almirante Ricardo Jaques Ferreira, Secretário da Comissão 

Interministerial para Recursos do Mar (CIRM); Augusto César Carvalho, Promotor de Justiça e 

Coordenador da Controladoria Interna, representando a Procuradora-Geral de Justiça Norma 

Angélica Cavalcanti; Eduardo Sodré Martins, Secretário de Meio Ambiente do Estado da Bahia; 

Cláudio Peixoto, Secretário de Planejamento do Estado da Bahia; Milla Paz, Secretária Municipal de 

Desenvolvimento Econômico, representando o Prefeito de Salvador Bruno Reis; Téo Senna, Vereador 

da Cidade de Salvador; Joaci Fonseca de Góes, Presidente do Instituto Geográfico e Histórico da 

Bahia; Eduardo Athayde, Coordenador da Comissão Economia do Mar da Associação Comercial da 

Bahia; Paulo Cavalcanti, Presidente da Associação Comercial da Bahia; Carlos Henrique Passos, 

Presidente em exercício da Federação das Indústrias do Estado da Bahia (FIEB); Kelson Gonçalves, 

Presidente da Federação do Comércio, Bens, Serviços e Turismo da Bahia (Fecomércio); Aleixo 

Belov, Empresário e Navegador; Cláudio Villas Boas, CEO do Consórcio da Ponte Salvador-Itaparica; 

e Santiago Coelho Rodrigues Campos, Presidente da Associação Náutica da Bahia. Após a execução 

do Hino Nacional pela Banda de Música da Marinha, o Deputado Eduardo Salles explicou que o 

objetivo da Sessão era entender a potencialidade e a grandiosidade da Economia do Mar na Bahia. 

Disse que apresentou um projeto de lei que cria a Política Estadual de Incentivo à Economia do Mar 

como estratégia de desenvolvimento socioeconômico do Estado da Bahia e citou a importância de 

diversas instituições para o avanço do setor. O Sr. Presidente destacou a relevância do tema, 

parabenizando o Deputado Eduardo Salles pela proposição do evento. Ressaltou que a segurança 

alimentar da população passa pelo cuidado com os oceanos, mencionou algumas atividades 

relacionadas à “economia azul” e destacou o impacto do segmento no PIB do País. Discorreu sobre 

a importância do Senai Cimatec Mar para o desenvolvimento da Bahia e para a formação de mão de 

obra qualificada. Por fim, registrou que a Casa está aberta para discutir temas relevantes para o 

Estado. Em seguida, foi exibido um vídeo sobre a Amazônia Azul. O Sr. Cláudio Villas Boas disse que 

a Ponte Salvador-Itaparica é um projeto transformador que potencializará o desenvolvimento 

econômico da Bahia, especialmente a Economia do Mar, bem como conectará melhor a população 
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que está do outro lado da Baía de Todos-os-Santos. Concluiu garantindo que o projeto sairá do papel. 

O Sr. Santiago Coelho Rodrigues Campos comemorou o projeto de lei sobre Economia do Mar 

proposto pelo Deputado Eduaro Salles. Informou que sugeriu para a Assembleia Legislativa a 

implementação de uma Frente Parlamentar e que aguarda uma reunião com o Governador para 

propor a criação do Fórum da Economia do Mar e da Náutica da Bahia. Registrou a necessidade de 

as instituições e a sociedade reconhecerem o impacto positivo do segmento, ressaltando que a Bahia, 

por ter a maior baía navegável do mundo, é detentora de um grande potencial de economia marítima. 

O Sr. Aleixo Belov contou que o acaso o levou a passar a vida envolvido com a Economia do Mar, 

ressaltando que, somente ao viajar pelo mundo, entendeu a importância e o crescimento do 

segmento. O Sr. Joaci Fonseca de Góes disse que a Sessão era um dos eventos mais importantes 

da história da Bahia, enumerou a contribuição para o tema de diversas pessoas presentes e 

homenageou o Marinheiro Almirante Paulo de Castro Moreira da Silva. O Sr. Kelson Gonçalves 

parabenizou a iniciativa de realizar a Sessão e colocou o sistema Fecomércio à disposição para os 

empresários que lidam com a Economia do Mar. O Sr. Carlos Henrique Passos ressaltou que o avanço 

tecnológico e científico tornam possível a exploração sustentável da potencialidade do mar, gerando 

desenvolvimento econômico. Discorreu sobre as atividades da FIEB voltadas para a Economia do 

Mar por meio do recém-inaugurado parque tecnológico Senai Cimatec Mar. O Sr. Eduardo Sodré 

Martins destacou a importância de tratar o mar nos âmbitos econômicos, sociais e ambientais. Sugeriu 

envolver os manguezais nos debates sobre Economia do Mar e colocou a Secretaria do Meio 

Ambiente à disposição. O Sr. Eduardo Athayde registrou que o segmento movimenta R$ 80 bilhões 

do PIB da Bahia, salientando que Salvador precisa se apropriar da marca de capital da Amazônia 

Azul. Defendeu a necessidade de ter um Plano Diretor de Desenvolvimento Urbano do Mar e a criação 

de uma Secretaria de Economia do Mar. Falou da importância de mapear os mares com o 

Planejamento Espacial Marinho (PEM) e, por fim, agradeceu à sensibilidade da Casa por reconhecer 

a importância da Economia do Mar para o desenvolvimento do Estado. O Sr. Contra-Almirante Ricardo 

Jaques Ferreira falou da importância do PEM como garantia de segurança jurídica para investidores, 

evitando conflitos entre as diversas atividades realizadas no mar. Informou que a CIRM já começou o 

PEM dos mares do Brasil e destacou como os Estados podem contribuir para o planejamento, 

destacando a importância de envolver o meio acadêmico nas iniciativas ligadas à Economia do Mar. 

O Sr. Vice-Almirante Antônio Carlos Cambra disse que sem o comércio marítimo não há agricultura, 

energia, internet ou transação bancária, ressaltando que não tem como discutir a economia dos 

oceanos sem falar de desenvolvimento sustentável. Discorreu sobre a contribuição da Marinha para 

o ecossistema da Economia do Mar e citou a importância da união entre empresariado, academia, 

ciência e tecnologia e poder público em torno do tema. Destacou as vantagens de ter uma secretaria 

voltada para a Economia do Mar, citando o exemplo do Estado do Rio de Janeiro. O Sr. Angelo 

Almeida parabenizou o Deputado Eduardo Salles por trazer para a Alba o tema da Economia do Mar, 
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tempo em que citou fóruns sobre o tema realizados na Bahia. Sugeriu a criação de um Grupo de 

Trabalho unindo a Assembleia Legislativa, as Secretarias Estaduais de Meio Ambiente e 

Planejamento, a Prefeitura de Salvador e a Associação Comercial para fortalecer a Economia do Mar 

no Estado. O Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e, às 12h42, em nome do Poder 

Legislativo, declarou encerrada a Sessão. 
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